



ONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATII:

Timișoara:

Strada Eugen de Savoia No. 16

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

Onor Palatul Cultural

Ecum

„PETIT PARISIEN” a anunțat arestarea la Valenciennes a subofițerului german Rothery, membru al gărzii negre a Fuehrerului, asupra căruia s'au găsit documente, planuri și hărți militare.

Darul Regal pentru înarmarea țării

M. S. Regele a scris cinci milioane lei pentru fondul de înzestrare a armatei, constituit din contribuțiile benevole ale cetățenilor, iar Măria Sa Marele Voievod a dăruit în acelaș scop, o sumă de 500.000 lei.

Într-o vreme liniștită, când nici o primejdie nu-și arăta amenințarea, M. S. Regele a dăruit piuguri țăranilor săraci.

Astăzi, când grija apărării hotarelor se pune ca cea dintâi datorie a națiunii întregi, Suveranul și Principele Moștenitor, într'un gând și într-o simțire cu poporul, oferă cu generozitate unui scop național suprem din economiile casei lor particulare, și astfel, banul de dar regal sporește grămada de talanți pe care a strâns-o din propria ei înflăcăoasă, într'un avânt patriotic, mulțimea românească.

Impresionant acest elon de jertfă al populației țărănești și al claselor modeste, încedând cu meșteșugarul de stat și sfârșind cu funcționarul din birou, care, din puțina agonisită a muncii, au găsit un ban de prisos pentru nevoile lor de viață, și l-au oferit țării!

Dar plăcut, mai presus de orice, gestul Suveranului și al Văstarului Regal, care, și în această împrejurare s'au încadrat în sentimentul general al națiunii, făcând acelaș pas cu noi în această întrecere obștească de a dăru, după putere, pentru fondul de înțărare a granițelor.

De altfel, mâna Suveranului a fost larg dăruitoare întotdeauna. Este potrivit să amintim, cu acest prilej, că, din economiile M. S. Regelui Carol al II-lea, pe vremea



M. S. REGELE CAROL AL II-LEA
Consolidatorul

când era Principe Moștenitor, și din contribuția câtorva oameni, care l-au înțeles gândul, a luat ființă în 1922 Fundațiunea ce îl poartă și astăzi numele. — leagănul marelui așezământ din timpul Domniei, care este Fundația Regele Carol al II-lea.

(Continuare în pag. III).

Dreptatea istorică a României

— Ce scrie ziarul „Le Temps” —

PARIS, 19 (Rador). — „LE TEMPS” publică o cronică intitulată: „România-Ungaria”, în care — după ce evocă origina Românilor în Muntenia și Ardeal și amintește teza ungară și teza istoricilor moderni despre permanența elementului românesc în Transilvania — încheie:

„Fapt este că în 1918

populația Ardealului era în imensa ei majoritate românească. Alipind-o la România, Tratatul de la Versailles n'a făcut decât să consacre o stare de fapt. Dacă ar fi făcut altfel, ar fi fost o nedreptate.”

Cronica este semnată de: d. I. Boulanger.

Cum a fost sărbătorită Ziua Eroilor

Ziua Eroilor a fost sărbătorită cu deosebită solemnitate în toată țara. În special Capitala a ținut și de rândul acesta să-și proslăvească eroii, ale căror oseminte se găsesc în cimitirele ei, cu solemnitatea cuvenită.

În afara rugilor înălțate la cimitire, a fost o impunătoare ceremonie la momântul Eroului Necunoscut din Parcul Carol.

Deasemeni, în cadrul acestor aducerii aminte, Măria Sa Marele Voievod Mihai de Alba Iulia, însoțit de centuria Sa de străjer, a fost în comuna Prunaru, Vlașca, unde

prin servicii divine și cuvântări ocazionale s'au evocat faptele vitejești ale celor căzuți în șarja dela 12 Noembrie 1916.

La Mormântul Eroului Necunoscut, slujba religioasă a fost făcută de un sobor de preoți, în frunte cu vicarul Patriarhiei, Pocitan. La solemnitate au fost de față; preot Nae Popescu, subsecretar de stat la Ministerul Cultelor, primarul Capitalei, general Victor Dombrowski, numeroase personalități din lumea civilă și militară, precum și conducători ai „Străzii Țării”. Deasemeni au asistat numeroase asociațiuni de foști luptători și unități străjerești, cari au ținut să cinstească memoria celui care intrupează viteja eroilor neamului.

În mișcătoarea cuvântare rostită pr. Nae Popescu a scos în evidență însemnătatea zilei, proslăvind glorioasele fapte ale celor cari nici un moment n'au pregetat să-și verse sângele pentru întregirea neamului.

La cimitirul „Pro Patria”, unde odihnesc laolaltă cei căzuți în luptele din jurul Bucureștilor în 1916, solemnitatea a început la orele 11. În poartă așteptau coroanele trimise de legațiile: germană, ungară și bulgară.

Au fost prezenți miniștrii: Germaniei, Ungariei și Bulgariei, precum și atașajii militari ai acestor țări. După terminarea serviciului religios, d. maior Munteanu, din partea Stotului nostru major, a rostit o cuvântare în limba germană, preamărind memoria și vitejia tuturor aceluia cari odihnesc în acest cimitir.

Turburări sângeroase la Ierusalim

300.00 evrei au manifestat împotriva „Cărții Albe”

IERUSALIM, 19 (Rador) — Joi după amiază manifestațiile contra „Cărții Albe” au luat un caracter mai amenințător. Un grup de evrei a pătruns cu sila în biroul administratorului districtual.

IERUSALIM, 19 (Rador) — În cursul serii manifestațiile au luat un caracter serios. Manifestanții au fost opriți de poliție să se apropie de birourile comisariatului regional. Stră-

zile au fost barate cu sârmă ghimpată.

Au fost răniți zece polițiști și 85 manifestanți.

IERUSALIM, 19 (Rador) — Numărul manifestanților cari au luat parte la dezordinea de Joi de pe străzile Ierusalimului este evaluat la 300.000. Pagubele provocate de manifestanți sunt însemnate. Se semnalează izbucnirea mai multor incendii.

Autoritățile au făcut mai multe perchiziții în birourile comunității evreiești.

Joi seară s'au înregistrat la Tel Aviv demonstrații, în cursul cărora s'au produs însemnate ciocniri. Sunt 40 răniți.

Garda civilă a stabilit ordinea. Organizațiile evreiești anunță că până acum s'au înscris ca voluntari peste 100.000 persoane de ambele sexe. Se pare că ordinea a fost oarecum restabilită.

Știri și fapte diverse

Serviciul Social al Ținutului Timiș a întreprins o vastă acțiune la sate, care este în plină desfășurare.

Devastare de domiciliu. Dna Elena Goldstein, domiciliată în strada Dacilor Nr 5 din Timișoara-Fabrică, a reclamat poliției municipiului pe individul Zoltan Friedmann din Sighetul Marmației pentru amenințare gravă, violare și devastare de domiciliu.

Furt. Femela Iosefina Feckel, domiciliată în strada Ion Creangă Nr. 6, a reclamat comisariatului II de poliție că autorii încă necunoscuți i-au furat mai multe lucruri casnice în valoare totală de 700 lei.

Provocare de scandal. Individul Francisc Volonea de 40 ani, originar din Lugoj, fiind în completă stare de ebrietate a provocat un enorm scandal în localul Schneider lului, din strada Negruzzi.

I-a venit rău în stradă. Ieri seara la orele 1835 în timp ce individul Alexandru Cocuciu, de 22 ani, de meserie tâmplar, domiciliat în Timișoara-Frăția, pe strada III-a Nr. 9, trecea pe BdI Serg. Buzdugan, venindu-i rău, a căzut jos

Cinematografe

„URANIA“

Arad, Telefon 12-32
Cinematograful de premieră

MARE PREMIERĂ:

Cel mai frumos film al ultimilor zece ani

Oameni de mâine

O epopee a generației viitoare
O realizare magnifică

cu
SPENCER TRACY
MICKEY ROONEY

Rețineți bilete la timp!

Jurnal nou

Matineu la orele 3

Repr. 5, 7.15, 9.15

Cabaretul

Cornul Vânătorului
ARAD BAR

Program pe luna Mai 1939
Daniloff Duo, Margareta Pop,
Miceanu Ketty, Popp Carola
Leonard Claris și Paraschiva
Noutate! Atențiune!

A sosit orchestra:
FAGYURA-PETICA

și Musical Sisters acordeoniste

Mâncăți și gustați un pahar de
vin la bodega și restaurantul

Ion Popescu

Str. Ștefan cel Mare No. 1

TIMIȘOARA II

Mâncări românești
Grătar special
Vinuri alese de

Cotnari și Drăgășani

Japonia intenționează să atace concesiunile străine din Shanghai

In concesiuni s'a declarat starea de asediu. Anglia a respins propunerile japoneze

SHANGHAI, 19 (Rador). — „D. N. B.“ anunță: De la data când s'au produs incidente la Kulangsu, domnește în concesiunea internațională o nervozitate generală.

Vineri dimineață la 5 s'a declarat starea de asediu.

Respingerea cereilor de către Statele Unite sporește nervozitatea. Există temerea că s'ar putea produce o acțiune japoneză contra concesiunii internaționale.

SHANGHAI, 19 (Rador). — „Reuter“ arată că detașamente de soldați francezi, agenți de poliție și voluntari patrulează pe străzile concesiunii, chestionând și perchezitionând pe toți trecătorii și cercetând toate casele ocupate de chinezi.

Măsurile luate au drept scop numai arestarea teroriștilor politici.

Circulă șvonul că japonezii ar urma să atace în curând concesiunea străină. Șvonul acesta a provocat oarecare panică printre chi-

nezi.

SHANGHAI, 19 (Rador). — Poliția celor două concesiuni dela Shanghai a făcut Vineri în zori mari razii, spre a captura elementele teroriste și criminale aflate în aceste teritorii.

Pe străzi au fost așezate rețele de sârmă. Trecătorii sunt perchezitionați. S'au operat câteva arestări pentru deținerea ilegală de arme.

TOKIO, 19 (Rador) — „Domei“ anunță: Sir Robert Craigie, ambasadorul Marelui Britanii a făcut o vizită Vineri dimineață la Ministerul de externe a Japoniei în numele guvernului său. El a respins pur și simplu propunerile japoneze privitoare la modificarea administrației concesiunii internaționale la Sangai.

TOKIO, 19 (Rador) — Ziarele își exprimă indignarea împotriva acțiunii anglo-franco-americane, care tinde vădit să influențeze atitudinea Japoniei față de întreaga si-

tuatie internațională.

„Nichi Nichi“ cere ca Japonia să procedeze cu energie și să continue sforțările în vederea organizării administrației din Shanghai în ciuda opoziției puterilor democratice.

Moartea fostului subprefect al Aradului

Drul Ioan Ciuca s'a stins din viață la un sanatoriu din Cluj

Miercuri a trecut la cele veșnice după ce suferise mai mult timp la un sanatoriu din Cluj, drul Ioan Ciuca, inspector administrativ, fost subprefect al județului Arad, pe vremea prefectoratului dlui dr. Ioan Groza.

Regretatul dispărut moare la o vârstă încă tânără, lăsând în urma doi copii și o soție, nemângâiați ca și unanimele regrete ale tuturor celor care l-au cunoscut și apreciat.

Drul Ioan Ciuca, originar din Sibiu, era cumnat al I. P. S. Sale Mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului.

Să-i fie țărâna ușoară și memoria binecuvântată.

Sinuciderea unui servitor din Comloș

Vineri dimineață la orele 4 a fost descoperit strangulat în colțul de porci al economului locuitor Andrer, din comuna Comloșul Mic, județul Timiș-Torontal, individul Ștefan Steinbinder, maghiar, din aceeași comună, care era de mult timp servitor la numitul econom.

Din cercetările întreprinse de șeful postului de jandarmi din Comloșul Bănățean, reese că vintima a recurs la acest gest funebru din pricină că, cu puțin timp în urmă, îl părăsise concubina lui care trăise cinci ani neîntrerupt fapt pentru care Ștefan Steinbinder era deprimat din cale afară, manifestându-și față de toți cunoscuții intențiunea de a se omorî.

Nefiind bănuieți de crimă, din ordinul dlui prim procuror Alexandru Buzoianu s'a autorizat înmormântarea cadavrului.

Dna colonel Cosma victima unui furt de 15 000 lei

Dna Maria Colonel dr. Cosma fericita câștigătoare — în două rânduri — a lozului de un milion lei al Loteriei de Stat, Colectura Stănoiu a căzut victima unui furt în valoare de 15.000 lei, în următoarele împrejurări:

Profitând de lipsa dsale de acasă, hoții a cărora identitate urmează a se stabili prin ancheta care este în curs la chestura poliției municipiului, s'au introdus în podul casei unde locuiește pe strada dr. Aurel Cosma din Timișoara-Fabrică, furându-i o bună parte din lărgeria proaspăt spălată, care fusese întinsă la uscat.

Cazul se cercetează la biroul judecior.

Reprezentanții cântecului bănățean la concursul Fundației „Principele Carol” - Festivalul din comuna Opațița -

Conducerea Serviciului Social al Ținutului Timiș a hotărât să trimită la București, la concursul de coruri organizat de Fundația „Principele Carol”, cu ocazia festivităților dela 8 Iunie a. c. următoarele coruri și fanfare din Banat.

Corurile mixte dela Chizătău și Igrîș, corurile bărbătești dela Opațița și Ghiroc și fanfarele dela Igrîș și Ghiroc.

Aceste coruri și fanfare reprezentante ale muzicii bănățene, pleacă la București în dimineața zilei de 7 Iunie a. c.

În vederea selecționării bucăților ce se vor cânta la menționatul concurs, Căminul Cultural din co-

muna Opațița, județul Timiș-Torontal organizează un festival în ziua de Duminică 21 Mai a. c. (Sfinții Constantin și Elena.)

La acest festival, din partea Serviciului Social al Ținutului Timiș, vor participa d. dr. Andrei Bălan și d. profesor Vichentie Ardeleanu.

Cu acest prilej, se va rula și un film educativ în cadrul programului filmul-scop.

După întocmirea programului, el va fi supus aprobării unei comisii formate din maestrul Sabin V. Drăgoi și dnii: Filaret Barbu și profesor Iosif Perianu, președintele Asociației corurilor și fanfarelor din Banat.

Cursurile de vară ale Universității Populare „Nicolae Iorga” din Vălenii-de-Munte

Cursurile de vară ale Universității Populare „Nicolae Iorga” din Vălenii-de-Munte, se vor ține între 15 Iulie - 15 August a. c. sub conducerea directă a d-lui Profesor Nicolae Iorga.

În timpul cursurilor va funcționa ca și în anii trecuți o cantină și căminuri pentru băieți și fete.

Costul este de lei 1300 de persoană la cantină și lei 200. pentru cămin (pe întreaga lună).

Inscrierile se fac pe adresa următoare: Universitatea Populară „Nicolae Iorga”, B-dul Schitul Măgureanu Nr. 1, București I, unde se află Secretariatul.

A sosit Pelin de Mai de Valea Călugărească la Manole Ciupală, Restaurantul gării

Darul Regal pentru înarmarea țării

(Urmare din pagina 1-a).

Dar cu câțiva ani înainte de mare războiu, în 1913. Prințocele Moștenitor Carol, a cinstitor din Săi trei localități de școli prietene sătești: în Oitenia, Dobrogea și Moldova.

În scrisoarea pe care a adresat-o atunci Primului Ministru al Țării, Prințocele Moștenitor Carol grădise astfel:

„Vremea răspunderilor a început pentru Mine, punându-Mi înainte lângă sarcina pregătirii Mele pentru chemarea ca Mă așteaptă, îndatoririle către cei în suferință și lipsiți. Pătruns de acest gând, am pus suma de 50.000 lei, pe care vă rog să binevoiți a o întrebuința într'un scop folositor țării noastre, pentru nevoile și înarmarea căreia Inima Mea va fi pușcă deschisă”.

Dela sulrea pe Tron, dărnicia M. S. Regelui Carol al II-lea, care și găsește origina în acele tinerești manifestări de generozitate, a devenit obișnuiță de fiecare zi.

Unde nu a ajutat milostenia regală!

Care sărac nu s'a adresat Regelui fără să primească, drept răspuns, darul Lui.

O româncă sănătoasă, născută din tulpina acestui neam, a dăruit țării mai mulți gemeni dintr'odată, a primit încurajarea și sprijin bănesc, ca să-i crească mândri, dela Insuși M. S. Regele Carol al II-lea.

O nenorocire s'a abătut asupra unuia sat întreg din județul Romanași, pustindu-l.

Satul Dioști renaște, mărătește construcțiune, sub Domnia Lui, din banii dăruți de El și din contri-

buția pe care tot El a cerut-o în acest scop vistertel țării.

Pentru întărirea țării este nevoie astăzi de sporirea fondurilor de înarmare a oștirii.

O politică înțeleaptă de cruțare a banului public și de procurare de noi venituri bugetare, a asigurat fondurile necesare desăvârșirii acțiunii de înzestrare.

Dar mijloacele pe care le are la dispoziție guvernul în acest scop au sporit simțitor contribuția generală ce n'a fost de nimeni cerută.

A dăruit poporul din inimă, a dăruit și Regele, a dăruit și Voievodul, laolaltă cu toți ceilalți cetățeni, pentru întărirea armatei.

Dărnicia Regală este în bună tradiție și țara o primește cu recunoștință, ca o scumpă mărturie a unei adevărate simțiri românești.

Informațiuni

La propunerea dlui director Silviu Bejan, profesorii Liceului „C. D. Loga” din Timișoara, au hotărât, în unanimitate să doneze salariul lor pe o zi pentru înzestrarea oștirii.

— D. prof. N. Iorga și dna a părăsit ieri Capitala, cu simplonul. Dsa se duce la Bruxelles și Paris pentru o serie de conferințe, pe care le va ține în cele două capitale. Un număr de prieteni l-au condus la gară. Dsa se va înapoi în țară la 6 lunie.

— D. Victor Moldovan cunoscutul fruntaș ardelean, fost secretar general al partidului național țărănist în Ardeal, s'a înscris în Frontul Renașterii Naționale, adresând o scrisoare d-lui Armand Călinescu. Adeziunea și cererea de încriere în listele electorale ale fostului subsecretar de stat, fruntaș al vieții publice ardeleni. au o deosebită semnificație. Ele vor avea un mare ecou în toate straturile populației ardeleni.

— Nava școala „Mircea” intrată în apele românești și primită în mod oficial, va pleca într-o călătorie de studii în America, cu elevii școlii navale pe bord.

— Ministerul Agriculturii și Domeniilor a instituit o comisiune în vederea recepționării celor 1968 prășitoare de porumb ce sunt comandate și destinate agriculturii naționale.

— În județul Covurlui au apărut iacustele. Până în prezent ele au distrus recolta de pe 25 hectare.

— Italia a creat în România postul de atașat aeronautic pe lângă legația italiană din București.

— Comisia pentru examinarea candidaților admiși în sesiunea dela 29 Mai 1939, în vederea obținerii autorizațiilor pentru maeștri de dans și gimnastică ritmică, se compune în modul următor:

Președinte: d. Ion Minulescu, directorul general al artelor, membri: Florica Capsali, maestră la Opera Română, Toma Marinescu; președintele asociației maeștrilor de dans Carol Apostolescu, dela baletul Operei Române, secretar: Ioan Pasă.

— Ieri dimineață, în curtea Spitalului Central din Capitală, pacienta Paraschiva Diaconescu, în etate de 45 ani, internată pentru demență, reușind să scape de sub observație, s'a strecurat în dosul spitalului și s'a spânzurat de un pom.

— Un avion al școlii de piloți CFR, făcând un sbor deasupra Galaților și având o pană la motor, a fost nevoit să aterizeze în plin oraș, pe strada Poșta Veche. Isbindu-se însă de un gard, avionul s'a sfărâmat complet, fiind răniți cei doi ocupanți.

— Timpul probabil de azi: Presiunea atmosferică în scădere, apoi în ușoară creștere. Cerul variabil. Vântul va sufla potrivit din sectorul sudic, apoi vestic. Temperatura staționară. Averse locale după amiază în partea de Apus a țării. Dimineața ceață slabă în S. E. țării.

Serbările victoriei dela Madrid Cum s'a desfășurat parada victoriei

MADRID, 19 (Rador) — Marea paradă a victoriei s'a desfășurat azi dimineață, într'un cadru foarte impresionant.

La ora 9.10 trupele de legionari au început defilarea. Toate unitățile au fost precedate de statele lor majore, de steaguri și muzici militare. Defilarea a fost primită de generalul Franco, iar în tribune era grupul diplomatic și ziaristii.

Defilarea trupelor italiene a fost deschisă de Divizia Vittorio, urmată de batalioanele de cămăși negre. La ora 10 a început defilarea „săgeților negre”, urmând apoi trupele din armata Devantului, formate din trupe spaniole, trupele de Navarra, unități din legiunea străină detașamentele care au luptat pe frontul din centru.

La orele 11 și-au făcut apariția detașări din falangele din Maroc, comandate de generalul Ponte cu detașamentele sale. Apoi și-a făcut apariția aviația și mulțimea a izbucnit în urale. Avioanele au desenat în

formație numele generalului Franco.

MADRID, 19 (Rador) — Cu prilejul serbărilor victoriei, generalul Franco a decernat mai multe înalte distincțiuni. Astfel a decernat „Ma-

rele colier al ordinului imperial al săgeților roșii” dlui Carmona, președintele republicii portugheze.

Senatorul Bocchini, șeful poliției italiene și Himmler, șeful poliției germane au fost decorați cu marea cruce a aceluiaș ordin.

Numirea comandanților străjeri de cohorte din jud. Timiș-Torontal

„Straja Țării” a numit pe următorii învățători directori în funcțiunea de comandanți ai cohortelor de străjeri din plasele județului Timiș-Torontal:

D. Gheorghe Săvoia, subvizor școlar de control, directorul școlii primare de stat din comuna Sân Mihaiul Român, la plasa Centrală.
D. Dumitru Cojocariu, subvizi-

zor școlar de control, directorul școlii primare de stat din comuna Vinga, la plasa Vinga.

D. Vasile Vasilin, subvizor școlar de control directorul școlii primare de stat din comuna Săcălaz, la plasa Giulvăz.

D. Valeriu Besu, la plasa Comloșul Bănățean.

D. Alexandru Mihail, la plasa Gătaia.

D. Iancu Căltun, directorul gimnaziului din Ciacova la plasa Ciacova.

D. Ioan Cucuruz, la plasa Receaș.

D. Petre Istrăllă, profesor, la plasa Lipova.

D. Ioan Bucurescu, la plasa Sân-Nicolaul-Mare.

D. Gheorghe Crețu, la plasa Jimbolia.

D. Simion Ghișă, la plasa Deta.

D. Ioan Drăgulete, la plasa Buziaș.

D. Ioan Diaconescu, la plasa Periam.

Toți acești comandanți, împreună cu ceilalți din județele Carrș, Severin, Hunedoara și Arad și în frunte cu comandantul Ținutului Timiș, d. profesor Constantin Nedelcu fost secretar general al ministerului educației naționale, vor pleca la București unde vor ridica fanioanele de cohortă cu prilejul festivităților dela data de 8 lunie a. c.

Baroul avocaților a donat 200.000 lei pentru înzestrarea armatei

În ședința de alături a baroului avocaților din Timișoara, la propunerea dlui prodecan Adrian C. Brudariu, s'a luat deciziunea să se doneze pentru înzestrarea armatei suma de 200.000 lei.

Toți consilierii, în frunte cu d. prodecan, au donat câte 2000 lei, însușindu-se o listă de subscripție, care rămâne deschisă, timp de 8 zile, pentru toți avocații din județ și din localitate.

Pe această listă, la Nr. crt. 1, Baroul — instituția — a fost înscrisă cu suma de 25.000 lei.

Conducerea baroului crede că va realiza astfel suma de 200.000 lei.

După adunare, în aclamațiile asistenței, s'a expedit dlui prim-ministru Armand Călinescu următoarea telegramă:

„Consiliul Baroului Timișoara în ședința din 16 Mai a. c., la propunerea prodecanului său, a hotărât să contribuie cu două sute mii lei drept obol al său la înzestrarea armatei în semn de solidarizare cu hotărârea guvernului de a apăra cu orice preț granița de Vest.

Primiți devotamentul nostru. Prodecanul Baroului Timișoara.

Adrian C. Brudariu

Progrese în negocierile anglo-sovietice

PARIS, 19 (Rador) — Agenția „Havas” transmite: Ziarele parisiene de Vineri dimineața continuă să acorde o deosebită atenție progreselor înregistrate în cursul negocierilor anglo-sovietice.

„LE PETIT PARISIEN” scrie că, impresiile ce domneau Joi la Londra îngăduiesc să se afirme că, s'a produs o schimbare de atitudine din partea autorităților sovietice. Se anunță totuși că, Maisky, ambasadorul Sovietelor, va merge azi din nou la Foreign Office.

„L'OEUVRE” spune că, la Londra se speră că, contează mult conversațiile dela Paris dintre Lordul Halifax și d. Daladier.

LONDRA, 19 (Rador). — În legătură cu negocierile anglo-sovietice „TIMES” crede a ști că eri Marea Britanie ar fi asigurat Rusia Sovietică de reciprocitate în circumstanțe precizate. „Times” amintește că niciodată n'a fost vorba de angajamente în Extremul Orient, ci numai în Europa.

„DAILY TELEGRAPH”, scrie că Marți ambasadorul Sovietelor a declarat că Rusia Sovietică nu vede interesul pe care l-ar avea de a continua discuția, atâta timp guvernul britanic nu va admite, fără echivoc, principiul completei reciprocități de obligații.

„DAILY EXPRESS” scrie: Noi am declarat totdeauna că suntem partizanii izolării și împotriva angajamentelor din Europa continentală. Dar fiindcă angajamente au fost luate, cel puțin să se meargă până la capăt.

Consiliul general al Trade Unionurilor se opune recrutării obligatorii în Anglia

LONDRA 19 (Rador) Vreo mie de delegați ai executivelor sindicatelor afiliate la congresul Trade Unionurilor, s'au întrunit azi la Londra.

Ei au luat în examinare raportul ce l-a fost adresat de către consiliul general al Trade Unionurilor, în care se expune atitudinea acestui organism față de problema recrutării și a serviciului național.

Correspondentul agenției „Havas” crede a ști că în acest document consiliul național propune ca Trade Unionurile să nu ia o atitudine ostilă față de politica guvernului, în materie de apărare civilă și serviciul național voluntar.

Tot în ședința de dimineață s'au luat în discuție și termenii unei rezoluții elaborată de consiliu.

Această rezoluție pare să fie analogă în liniile sale mari, documentului distribuit diferitelor sindicate și în care se arată că, consiliul general se opune recrutării obligatorii, dar face, unele rezerve cu privire la măsurile de apărare civilă și serviciului național voluntar.

Tip. „Naționala” Timișoara

Trăiască justiția! — Piară tâlharii

Tribunalul militar a confirmat Vineri mandatele de arestare lansate împotriva faimosului învățător, „ziarist”, traficant de influență și excroc Ștefan Mihăilescu-„Periam” și a complicilor săi: Volmann Francisc și Huc Vasile.

De mai multe săptămâni, la Cabinetul II de instrucție depe lângă Tribunalul militar Timișoara — al cărui titular e distinsul magistrat d. maior Mihail Voiculescu — se instruește o afacere urâtă.

Nici nu putea fi altfel, din moment ce autor principal este faimosul fost învățător Ștefan Mihăilescu-„Periam”, arhicunoscut provinciei bănățene ca excroc îndrăzneț ce se pretează la cele mai inimaginabile ticăloșenii, și'n plus . . . și ca intrus în gazetărie — un tolerat prea mult de autorități și de societate! Un individ fără niciun scrupul, cărui trebuia să i-se pună frână mai demult, să nu mai necinstească, în chipul în care a jignit atât învățământul, cât și gazetăria, cu care mai cu seamă, n'a avut nici o afinitate, vreodată.

Dar, acum i s'a înfundat!

Grație măsurii luate de d. președinte al consiliului de miniștri Armand Călinescu — cărui i s'a raportat netrebnicia odioasă la care a avut cînimul să se dedea Mihăilescu și complicii săi, dispunând să se facă imediat cercetări riguroase, pentru a-și primi pedeapsa, exemplară, toți vinovații — Ștefan Mihăilescu „Periam” și complicii săi au fost deferiți justiției militare.

Româniaea conștiință din această regiune de graniță e impresionată viu și de acest gest al dlui prim-ministru și n'are decât cuvinte de admirație pentru modul dsale hotărît și românesc, cum s'a sesizat de fapta nerușinată a lui Mihăilescu și a celorlalți — la fel și pentru promptitudinea și severitatea cu care au procedat la cercetări magistrații

cari anchetează cazul.

Cadouri, obiecte de vitrină, cărți literare, rechizite, etc., numai la

Libr. Coop. Naționala

Timișoara I, Str. C. Bre-diceanu 2. Tel.: 21-36

Cum au evacuat japonezii insula Kulangsu

PARIS, 19 (Rador). — Presa franceză acordă o importanță deosebită evenimentelor dela langsu.

„LE JOUR-ECHO DE PARIS” scrie:

După debarcarea forțelor japoneze în concesiunea dela Kulangsu și în timp ce ambasadorii Francei Statelor Unite și Mării Britanice protestau energic, detașamentele din marinari englezi, francezi și americani se instalau pe insulă, nu departe de trupele japoneze.

S'a produs atunci aceia ce se vede în tele diplomatice bine redactate: nu au putut nicio dată obține:

Japonezii au început să evacueze insula.

Incendiu catastrofal în județul Suceava

260 gospodării mistuite de foc — 20 grav răniți

Din Cernăuți se anunță că un foc catastrofal a izbucnit Joi după amiază în comuna Vornicenii, jud. Suceava

În mai puțin de trei ore, focul a mistuit numeroase gospodării.

Focul a luat naștere dela un coș defect, la casa gospodăru-lui Ilie Beraru și — fiind alimentat de un vânt puternic — s'a întins cu o iuteală fulgerătoare în întreg satul.

Echipele de pompieri din Suceava au căutat să localizeze pe cât posibil focul. Munca pompierilor a fost foarte grea, din cauza vântului puternic, care arunca scânteele și tăciunii aprinși la mari depărțări. Grație muncii pompierilor au fost salvate: biserica, primăria, casa parohială și școala primară.

Toate legăturile telefonice sunt distruse. Pagubele totale nu au fost evaluate. După ultimele știri ar fi 17 grav răniți și 6 dispăruți, între cari se găsesc 4 copii. Până despre ziua, focul încă nu fusese stins complet.

CERNĂUȚI, 19 — Focul din comuna Vornicenii, jud. Suceava, a distrus aproape 260 gospodării, sute de animale și mii de păsări, precum și numeroase magazine cu cereale.

Numărul grav răniților se ridică la 20.

O femeie își omoară bărbatul pentru 5 lei

Eri dimineață în colonia Bansky, din imediata apropiere a Timișorii, a fost săvârșită o crimă bestială, pentru infima sumă de 5 lei.

Faptele s'au petrecut astfel: Femeia Elisabeta Csăti, născută Szücs, a cerut bărbatului ei, Mihail Csăti, să-i dea 5 lei ca să cumpere săpun pentru spălatul rufelor. Acesta nedându-i banii, din motive ce urmează a fi stabilite de anchetă, fe-

meia a luat un ciomag aplicându-l bărbatului său mai multe lovituri în cap. În urma loviturilor primite Mihail Csăti a încetat din viață.

Criminala a fost arestată imediat și înaintată autorităților.

La locul crimei, pentru efectuarea anchetei, s'au deplasat d.ii: procuror Al. Buzoianu, procuror Halmăgean, judeinstructor Gabriel și dr. Vașcan, medicul legist.

Cetiți și răspândiți

„ECOUL”

ziar de curaj românesc

Fapta lui Mihăilescu, în sine, n'are nici o circumstanță atenuantă. Și cum ea se încadrează în o mulțime de legi, credem că va primi sancțiunea cuvenită pentru a avea și efecte dutoare:

Să taie pofta și altora teapa lui Mihăilescu-„Periam” — cari ar cuteza să mai gândească a comite asemenea nelegiuri!